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[Z INSTRUGOES

. Confira seu nome, o numero do seu documento e o numero de sua inscricdo na folha de Respostas. Além

disso, néo se esqueca de conferir seu Caderno de Questdes quanto a falhas de impressao e de numeracgao,
e se 0 emprego corresponde aquele para o qual vocé se inscreveu. Preencha os campos destinados a
assinatura e ao numero de inscri¢ao. Qualquer divergéncia comunique ao fiscal.

. O Unico documento valido para avaliacdo é a Folha de Respostas. S6 é permitido o uso de caneta

esferografica transparente de cor azul ou preta para o preenchimento da Folha de Respostas, que deve ser
preenchida da seguinte maneira: ®

. O prazo de realizagdo da prova é de 4 (quatro) horas, incluindo a marcagéo da Folha de Respostas. Apds

60 (sessenta) minutos do inicio da prova, o candidato estara liberado para utilizar o sanitario ou deixar
definitivamente o local de aplicagdo, nédo podendo, no entanto, levar o caderno de questdoes. Os 3 (trés)
ultimos candidatos s6 poderéao retirar-se da sala juntos.

. Ao término de sua prova, comunique ao fiscal, devolvendo-lhe a Folha de Respostas, devidamente preenchida

e assinada. O candidato podera levar consigo o Caderno de Questbes somente se aguardar em sala até o
término do prazo de realizagédo da prova estabelecido em edital.

.As provas e o0s gabaritos preliminares estardo disponiveis no site do Instituto AOCP -

www.institutoaocp.org.br, no dia posterior a aplicagdo da prova.

. Implicara na eliminag¢ao do candidato, caso, durante a realizacao das provas, qualquer equipamento eletrénico

venha emitir ruidos, mesmo que devidamente acondicionado no envelope de guarda de pertences. O NAO
cumprimento a qualquer uma das determinag¢des constantes em Edital, no presente Caderno ou na Folha de
Respostas incorrera na eliminagdo do candidato.
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LINGUA PORTUGUESA

Experiéncias parisienses

Rubinstein apoiou fortemente Villa-
Lobos na realizagdo de seu sonho de longa
data: ir a Paris para poder, 14, dedicar-se
exclusivamente a seu trabalho de composigao.
Para fundar o projeto em uma base realista,
Rubinstein sugeriu estabelecer um plano de
financiamento que foi adotado por alguns
amigos de Villa-Lobos. A imprensa relatou
sobre isso: “Tudo indica que é chegado o
momento de encaminhar para a Europa esse
formoso talento que ontem foi delirantemente
aplaudido”.

Para colocar a disposicdo os meios
necessarios, o deputado Arthur Lemos
apresentou uma proposta na camara municipal
de vereadores em julho de 1922 sob o titulo:
“Para a divulgacdo de nossa musica no
exterior”. Foram pedidos 108 contos de réis —
segundo a moeda de hoje, aproximadamente,
30 mil reais — para que pudessem ser
realizados, ao total, 24 concertos com obras
de compositores brasileiros nas capitais
musicaisdaEuropa. Jaem1912, Nepomuceno,
Oswald, Braga e Nascimento haviam
encaminhado uma iniciativa semelhante para
o jovem compositor, muito promissor, Glauco
Velasquez. O projeto contudo, fracassou, e
Velasquez morreu dois anos mais tarde.

A fim de propagar seu objetivo, Villa-Lobos
realizou uma série de oito concertos — quatro
no Rio de Janeiro, quatro em Sao Paulo —, os
quais ele dedicou a algumas personalidades
de destacada posicdo social: ao presidente
Epitacio Pessoa, ao vice-presidente Estacio
Coimbra, ao senador Marcilio Lacerda e ao
milionario Arnaldo Guinle. [...]

Apesar de todos os esforgcos, Villa-
Lobos nao conseguiu influenciar o ambiente
no sentido intencionado. N&ao houve
numero consideravel de publico nem uma
ressondncia notavel por parte da imprensa,
e as personalidades importantes solicitadas
também se mantiveram reservadas. O quarto
concerto no Rio de Janeiro teve até mesmo
de ser cancelado, ja que nao houve venda

suficiente de ingressos. Ronald de Carvalho
censurou, por conseguinte, em um artigo de
jornal, a “decadéncia” do publico no Rio de
Janeiro. [...]

NEGWER, M. Villa-Lobos. O florescimento da musica brasileira. Sdo
Paulo: Martins Fontes, 2009. p. 141-142. (adaptado)

1. A partir da leitura do texto, é correto
afirmar que

(A) o pedido de 108 contos de réis a camara de
vereadores foi atendido, possibilitando a ida
de Villa-Lobos a Paris.

(B) orelatodaimprensa, transmitido no primeiro
paragrafo, refere-se a Rubinstein.

(C) nao se pode saber com certeza se Villa-
Lobos conseguiu ir a Paris apenas com
as informagdes dispostas nos paragrafos
apresentados.

(D) Nepomuceno, Oswald, Braga e Nascimento
sdo, claramente, um grupo de deputados
devotados as artes.

(E) com o fracasso dos concertos Villa-Lobos
foi financiado por Rubinstein, conforme diz
a primeira frase do texto.

2. Assinale a alternativa correta.

(A) O primeiro periodo do primeiro paragrafo é
um periodo simples.

(B) O ultimo periodo do segundo paragrafo
apresenta oracao subordinada.

(C) O primeiro periodo dos segundo e terceiro
paragrafos sao iniciados pelo mesmo tipo
de oracgao.

(D) O terceiro paragrafo apresenta mais de um
periodo.

(E) No quarto paragrafo, a expressao “apesar
de” introduz uma oracdo subordinada
adverbial concessiva.

3. Considerando as palavras do primeiro
paragrafo, assinale alternativa correta.

(A) “apoiou” apresenta trés silabas e um
tritongo; “realizagédo”, cinco silabas e um
hiato.

(B) “sonho” apresenta duas silabas e um
digrafo; “longo”, um digrafo vocalico.

(C) “exclusivamente” apresenta seis silabas e
um digrafo vocalico; “trabalho”, trés silabas
e dois encontros consonantais.

(D) “imprensa” apresenta trés silabas e ftrés
encontros consonantais; “isso”, duas silabas
que devem ser divididas como is.so.

(E) “delirantemente” apresenta seis silabas e
dois digrafos vocalicos; “aplaudido”, cinco
silabas, um encontro consonantal e um
hiato.
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4.

O segundo paragrafo contém um erro,
de acordo com a gramatica normativa
da lingua portuguesa, referendada
pela tradicdo gramatical. Assinale a
alternativa que apresenta o trecho que
contém esse erro.

“Para colocar a disposicdo o0s meios
necessarios [...]". O acento grave foi usado
inadequadamente.

“[...] uma proposta na camara municipal de
vereadores em julho de 1922 sob o titulo:
‘Para a divulgagdo de nossa musica no
exterior’.”. O correto seria “sobre o titulo”.
“Foram pedidos 108 contos de réis [...]". O
correto seria “Foi pedido 108 contos de réis”,
ja que se trata de expressao impessoal.

“Ja em 1912, Nepomuceno, Oswald, Braga
e Nascimento haviam encaminhado uma
iniciativa semelhante [...]”. O correto seria
“havia”, invariavel quando possui o sentido
de “existir”.

“O projeto contudo, fracassou, e Velasquez
morreu dois anos mais tarde.” O correto
seria haver uma virgula entre “projeto” e
“contudo”.

Considerando os verbos e as locugdes
verbais do seguinte trecho do segundo
paragrafo: “Foram pedidos 108 contos
de réis — segundo a moeda de hoje,
aproximadamente, 30 mil reais — para
que pudessem ser realizados, ao total, 24
concertos com obras de compositores
brasileiros nas capitais musicais da
Europa.”, é correto afirmar que

caso a locugdo “foram pedidos” fosse
alterada para o futuro do presente, a
locucao “pudessem ser realizados” teria de
ser alterada tambeém.

a locucao “foram pedidos” é uma voz
passiva que ndo apresenta sujeito.

se, no lugar de “24 concertos”, houvesse
“um unico concerto”, a locugédo “pudessem
ser realizados” continuaria inalterada.

se a voz passiva analitica “pudessem ser
realizados” fosse transformada em voz
passiva sintética, o resultado seria “para
que se possa realizar”

o trecho apresenta mais de um periodo.

Sobre o terceiro paragrafo do texto, é
correto afirmar que

em “A fim de propagar seu objetivo”, “a fim
de” & uma locugao conjuntiva.

em “ele dedicou a algumas personalidades”,

a” é artigo definido, feminino, singular.

em “ao senador”, teriamos, caso fosse
uma senadora em vez de um senador, “a
senadora’.

em “os quais ele dedicou”, “os quais”
€ pronome relativo, que tem como
antecedente “concertos”.

em “de destacada posicao
“destacada” é substantivo.

social’,

Considerando, ainda, o terceiro
paragrafo, assinale a alternativa correta
em relagcdo ao seguinte trecho: “[...] ao
presidente Epitacio Pessoa, ao vice-
presidente Estacio Coimbra, ao senador
Marcilio Lacerda e ao milionario Arnaldo
Guinle.”

O trecho apresenta, desnecessariamente,
a repeticdo de estruturas, o que o torna
estilisticamente inapropriado.

O trecho enumera personalidades e o faz
progredindo os graus de fungdo publica.
Cada um dos quatro sintagmas iniciados
pela expressdo “ao” possuem funcgdes
sintaticas diversas no periodo em questao.
O processo de composicdo do trecho
difere substancialmente do processo de
composi¢cao do trecho “quatro no Rio
de Janeiro, quatro em S&o Paulo” que o
antecede.

O trecho foi construido tendo como principio
o paralelismo, util para oferecer maior
coeréncia e coesao ao trecho.

NSTITUTO
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(A)

(B)

(€)

(D)

(E)

(A)

(B)
(€)

(D)

(E)

Considerando os processos
composicionais utilizados no quarto
paragrafo, assinale a alternativa
INCORRETA.

Podemos entender que “esforgos” retoma,
por exemplo, a busca por financiamento,
seja pelo projeto na camara, seja pelos
concertos realizados. Por sua vez, “apesar
de” indica uma oposicao entre esses
esforcos e o trecho que segue “Villa-Lobos,
nao [...]".

O segundo periodo desenvolve a ideia do
primeiro periodo, o que indica um processo
em que se parte do genérico (por exemplo,
“‘ambiente”) para o especifico (por exemplo,
“publico”, “imprensa”, “personalidades”).

O terceiro periodo indica a causa dos
acontecimentos mostrados nos periodos
anteriores, 0 que é evidenciado pela
expresséao “ja que”.

No ultimo periodo, “por conseguinte”
expressa a consequéncia dos fatos
enunciados anteriormente, sendo, portanto,
um importante elemento de coeréncia e
coesao.

Aideia de “decadéncia do publico”, utilizada
por Ronald de Carvalho e reproduzida
no texto, é fruto de uma interpretacdo do
que venda insuficiente de ingressos pode
significar.

As seguintes alternativas apresentam
frases, que tém como base trechos do
quarto paragrafo do texto. Todavia,
algumas palavras delas foram alteradas,
o que faz com que outros trechos tenham
de ser adequados para que a gramatica
normativa continue sendo respeitada.
Considerando as alternativas de modo
independente do paragrafo no qual elas
foram baseadas, assinale aquela que
apresenta as alteragdes adequadas.

Os autores nao conseguiram influenciar os
ambientes nos sentidos intencionados.

N&o houveram numeros consideraveis de
publico.

A personalidade importante
também se mantera reservada.
Os concertos no Rio de Janeiro tiveram até
mesmo de ser cancelado, ja que ndo houve
venda suficiente de ingressos.
Censuraram-se, por conseguinte, a
“‘decadéncia” do publico no Rio de Janeiro,
em artigos de jornais.

solicitada

10.

nosozz

Qual das fungbes da
predomina ao longo do texto?
Funcado Emotiva.

Funcao Referencial.

Funcao Fatica.

Funcédo Apelativa.

Funcéao Poética.

linguagem

MATEMATICA

11.

WCGICE

12.

Em relagdao as nogdes de logica,
as assertivas a seguir representam
proposi¢coes. Analise-as e assinale a
alternativa que aponta as corretas.

l. 7>3

Il 3 divide 13
.  2x-7=15
IV. 7€z?

V. 22+ 3

Apenas |, lll e V.
Apenas Il, lll e V.
Apenas | e Il
Apenas Il e lll.
Apenas I, IV e V.

Considere que em uma estante estao trés
livros, A, B e C, e que:

l. “Se o livro A é de Fisica, entao o
livro B ndo é de Matematica.”;

II. “Se o livro A nao é de Fisica, entao
o livro C é de Quimica.”

Sabendo que o livro B é de Matematica,
entao, com certeza, é correto afirmar que
o livro A é de Fisica.

o livro B é de Matematica e o livro A é de
Fisica.

o livro A é de Fisica ou o livro C ndo é de
Quimica.

o livro C é de Quimica.

o livro B é de Matematica e o livro C ndo é
de Quimica.
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13. Dados os conjuntos M={1,3,5,7,9}, N={1,3,{3}}, P={3,7,{9}} e Q= {o, 3, {5, 7}, 5, 9},
informe se é verdadeiro (V) ou falso (F) o que se afirma a seguir e assinale a alternativa que

apresenta a sequéncia correta.

<mmm<

() 2cMm
() {3t&N
() Poo
() {5,71€eQ
() MNQ={3,5,9}
() N-(PUQ)={1}
(A) F-F-V-F-V
B) V-F-V-V-V
(C) V-F-V-F-V
(D) F-F-V-V-V
(E) F-F-F-V-V

14. Sejam as funcgodes reais f, g e h definidas por:

f(x) =3x+2
g(x) = 10*t1
h(x) = 2x? — 15

Considerando seus conhecimentos sobre composicao de fungdes, relacione as duas colunas

a seguir e assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta.

(A) 1,4,5,3,2.
(B) 2,5,1,4,3.
(C) 3,2,4,5,1.
(D) 4,1,3,2,5.
(E) 5,3,2,1,4.

ok oODN =

f(g(D)
h(g(f(-1)))
h(f(-2))
9(g9(-1)
F(F(F(=1)

15. Sejam a e b dois numeros reais e positivos, em que a > b, tais que a média aritmética e a
média geométrica entre eles, respectivamente, sejam iguais a 65 e 39. Dessa forma, a divisao

de a por b seraigual a

WICATRR
©Now =

Médico da Familia - 30h



16.

(A)

(B)

(€)

(D)

(E)

17.

(A)
(B)
(C)
(D)
(E)

18.

Considerando os conhecimentos sobre
progressdes geométricas, é correto
afirmar que

em uma progressao geométrica a diferenga
entre cada termo e o termo anterior é igual
a uma constante.

uma progressdo geomeétrica, cujo primeiro
termo é igual a 1 e cuja razéo é igual a 2,
possui o 5° termo igual 9.

em uma progressao geométrica o produto
dos termos equidistantes dos extremos é
igual ao produto dos extremos.

em uma progressdo geomeétrica, com
uma quantidade impar de termos, o seu
termo central sera obtido pelo produto dos
extremos dessa progressao geométrica.

a soma dos termos de uma progresséo

geométrica infinita sera dada por
|
Sp ="

Um grupo de amigos com cinco pessoas
decidiu participar de uma gincana
esportiva. O juiz responsavel por uma
das provas dessa gincana deve formar
uma equipe com uma, duas ou trés
pessoas desse grupo de amigos. Dessa
forma, o numero de equipes que esse
juiz podera formar sera igual a

5.

25.

10.

20.

15.

Considere uma matriz quadrada A
de ordem 4 e det A o seu respectivo
determinante. Sobre a matriz A foram
realizadas as operacoes descritas a
seguir, uma apés a outra:

e Os elementos da primeira linha da
matriz A foram multiplicados por 6;

e Os elementos da terceira coluna da
matriz A foram divididos por 2;

e Os elementos da segunda coluna
foram trocados com os respectivos

elementos da quarta coluna da matriz

A;

e Os elementos da terceira linha da
matriz A foram somados aos valores
obtidos, somando-se os respectivos
elementos da segunda e da quarta
linhas da mesma matriz A;

* Todos os elementos da matriz A foram
multiplicados por — 1.

Apos realizar todas essas operagoes,
obteve-se uma nova matriz, tal que seu
determinante sera igual a

(A) (- 3).detA

(B) detA

(C) (-7).detA

(D) 6.detA

(E) (—6).detA

19. Uma empresa possui uma determinada
quantidade de funcionarios. Sabe-se
que 30% desses funcionarios possuem
automoével, 60% dos homens que sao
funcionarios possuem automoével e
16% das mulheres que sao funcionarias
possuem automovel. Dessa forma, a
porcentagem de homens, entre esses
funcionarios, sera igual a

(A)  20%.

(B) 25%.

(C) 30%.

(D) 35%.

(E) 40%.

20. Uma pessoa contratou um empréstimo
de R$ 6.000,00 em uma agéncia bancaria,
a juros de 10% ao més. Exatamente dois
meses apoés contratar esse empréstimo,
essa pessoa foi ao banco e pagou
R$ 4.000,00 e dois meses, apds esse
pagamento, essa pessoa quitou o seu
empréstimo. Dessa forma, o valor do
ultimo pagamento foi de

(A) R$ 1.244,60.

(B) R$ 2.346,00.

(C) R$ 3.586,00.

(D) R$ 3.944,60.

(E) R$ 7.260,00.

INFORMATICA

21. Em um computador, os programas
precisam estar armazenados na
memoéria para serem executados. As
memorias utilizadas pelos computadores
podem ser de varios tipos, sendo
classificadas de acordo com o seu
modo de funcionamento, capacidade
de armazenamento e hierarquia
dentro de um sistema de computagao.
Sobre as memoérias e dispositivos de
armazenamento, assinale a alternativa
correta.

(A) Quando a memodria é de uma tecnologia

mais rapida que a maior parte das memorias,
dizemos que ela é do tipo volatil.
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22.

23.

A memoéria RAM (Random Access Memory)
€ acessada diretamente pelo processador
do computador, para a busca e execugao de
instrucoes, sendo essencialmente do tipo
somente leitura.

HD’s externos sao discos opticos excelentes
para armazenar copias de dados (backup).
O disco rigido (HD) é o principal dispositivo
de armazenamento do computador.
Portanto, é imprescindivel que a sua
tecnologia possua maior velocidade de
entrada e saida do que as demais memdrias
utilizadas pelo computador.

Unidades SSD (Solid-State Drive) sao
dispositivos de memodria do tipo flash
(tecnologia utilizada em pendrives e
smartphones) e nao volateis.

Na ferramenta de processamento de texto
Writer, do LibreOffice 5, qual é o caminho
correto para ajustar o espagamento
de todo o documento que esta sendo
editado?

Obs.: O caractere “+” serve apenas para
interpretacgao.

Acessar o menu “Formatar — Texto —
Espacamento” e definir o espagamento
desejado.

Primeiramente, selecionar todo o texto
através do menu “Editar — Selecionar tudo”.
Em seguida, acessar o menu “Formatar
— Paragrafo...” e definir o espagamento
desejado em “Espagamento de linha”.
Primeiramente, selecionar todo o texto
através do atalho de teclado “CTRL+A”.
Em seguida, acessar o menu de edi¢do
de paragrafo através do atalho de teclado
“‘CTRL+P”, e definir o espagamento
desejado em “Espagamento de linha”.
Primeiramente, acessaro menu “Formatar —
Texto”. Em seguida, definir o espagamento
desejado em “Espacamento de linha”.
Primeiramente, acessar o menu “Formatar
— Pagina”. Em seguida, acessar a aba
“‘Espacamento” e definir o tamanho do
espagcamento na opg¢ao “Entre linhas”.

Assinale a alternativa que define
corretamente as caracteristicas de uma
Intranet.

E uma rede restrita na qual os seus
servicos nao sao acessiveis através de um
navegador (browser), uma vez que esse tipo
de software é destinado somente ao acesso
de paginas da Internet.

24,

25.

mooE2

E uma rede acessivel somente para os
colaboradores da equipe de Tl de uma
organizagao, através da qual sdo prestados
suporte técnico e manutencdo légica dos
equipamentos de informatica.

E uma rede de longa distancia, porém com
uma abrangéncia regional em vez de global,
como a Internet.

E uma rede geralmente de acesso restrito,
normalmente disponivel apenas aos
colaboradores de uma instituicdo a qual ela
pertence.

A Intranet é uma pagina web utilizada de
modo restrito e internamente por uma
organizagao.

O navegador Mozilla Firefox oferece uma
funcionalidade denominada “Navegacao
Privativa”. Assinale a alternativa que
define corretamente o que acontece
quando essa funcionalidade é ativada.

O navegador n&o salva as paginas visitadas,
cookies e pesquisas realizadas.

A navegacédo se torna anénima na Internet.
O provedor de acesso nao consegue saber
quais paginas o usuario acessou.

O usuario se torna apto a navegar na “Deep
Web”.

O navegador nado salva os favoritos e
downloads do usuario.

A Internet dispdoe aos seus usuarios
varios servicos e funcionalidades, os
quais sao implementados através de
diversas tecnologias e protocolos.
Um desses protocolos possibilita
uma navegacao em que se apresenta
um texto agregado a outros tipos de
informacao, como imagens e sons. Esse
formato é conhecido como hipertexto.
Qual dos protocolos a seguir é utilizado
para visualizar dados de navegagao na
Internet na forma de hipertexto?

WWW

HTTP

Web

Telnet

Torrent

NSTITUTO
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CONHECIMENTOS GERAIS

26.

(A)

(B)

(€)

(D)

(E)

27.

(A)

(B)

Na formacao do nucleo populacional
de Pinhais, a maioria dos habitantes
professava a fé catdlica. Todavia,
nos seus primoérdios, ndao havia uma
igreja edificada. As reunides religiosas
geralmente ocorriam em casas de
moradores ou no patio de uma antiga
serraria. Sobre a histéria de Pinhais,
assinale a alternativa correta

Em 1926, deu-se inicio a construcdo da
primeira igreja que, posteriormente, veio a
ser chamada de Pardéquia Nossa Senhora
da Boa Esperanca.

O Dia da Padroeira de Pinhais, 08 de
setembro, dia de Nossa Senhora da Luz
dos Pinhais, é celebrado na Catedral
Metropolitana, na regido central da cidade.
A regido circunvizinha de Curitiba, Pinhais,
foi lugar de ocupacdo de dois grandes
grupos indigenas, pertencentes aos troncos
linguisticos Aruaque e Caraiba. As primeiras
populagdes indigenas eram pré-ceramistas
e possivelmente datam de 12.000 anos a.C.
Os caraibas, primeiros ocupantes da regiéo,
dominavam a regido e sua ocupagado se
estendeu até, aproximadamente, 1885 d.C.,
foram responsaveis pela domesticacdo do
trigo, base de sua alimentacao.

O primeiro prefeito de Pinhais foi o senhor
Anibal Khury, que assumiu a prefeitura em
01 de janeiro de 1983. Khury administrou o
municipio até 1987.

A Ecologia é responsavel pelo estudo
das relagcdes entre individuos de uma
mesma espécie, de espécies distintas
e entre eles e o0 meio abiético, ou seja,
é o estudo cientifico da distribuicao
e abundancia dos seres vivos e das
interacoes que determinam a sua
distribuicdo. Sobre a ecologia, suas
contribuicées e caracteristicas no
estado do Parana, assinale a alternativa
correta.

A zona da Mata paranaense esta
localizada no norte do estado, no
planalto do Borborema. E composta por
solos essencialmente pedregosos, rios
intermitentes, vegetacéao rala e de tamanho
pequeno, com predominio de xerdfilas.

No terceiro planalto paranaense, ha
predominio da vegetacdo Ombrdéfila Densa,
popularmente conhecida como cerrado.

28.

Na terra dos pinheiros, as herbaceas,
musgos e liquens, um pedaco de tundra
no Sul do Brasil, podem ser encontradas.
A tundra esta localizada no municipio de
Campo Mourado e ocupa uma area de 330
hectares.

A Mata Atlantica, apesar de devastada, é
um complexo ambiental que engloba a faixa
continental atlantica leste brasileira, além
de avancgar sobre o Planalto Meridional até
o0 Rio Grande do Sul. Ela ocupa Espirito
Santo, Rio de Janeiro, Santa Catarina,
Parana e areas de outras Unidades da
Federacao.

A Taiga ou floresta boreal € um bioma
formado, principalmente, por plantas do
tipo coniferas, por isso também é chamada
de Floresta de Coniferas. Ocupa o sul do
Parana e esta associada ao clima tropical
continental.

Quase 60% das exportacoes do Parana
vao para apenas 10 paises. A respeito
das relagdes internacionais do Estado
do Parana, assinale a alternativa correta.
Entre 2010 e 2016, as exportacbes
do Parana para os norte-americanos
aumentaram aproximadamente 44%.
Madeira, produtos laminados de ferro ou
acgo, obras de marcenaria ou de carpintaria,
café soluvel e autopecas estdo entre os
principais produtos exportados.

O Protocolo de Acordo no Dominio
Cientifico e Universitario, entre o Parana
e a regiao dos Alpes Suicos, estabelece
cooperagao entre o Parana e a Suica
referente a intercambio de conhecimentos
na produgcédo de café em grédo, do qual o
Parana é o maior produtor nacional.

A Escola Tecnolégica de Vinhos do Oeste
do Parana foi implantada na UEM em 2007
através de parceria firmada entre o Governo
do Estado e a Secretaria de Estado da
Ciéncia, Tecnologia e Ensino Superior (Seti)
com a regido francesa de Rhones Alpes.

A Rede Mercosul Universitario (Zona de
Integracao do Centro Oeste da Ameérica
Latina e do Sul) abrange os paises da
América Central e a Coldbmbia e prevé o
intercambio de professores e estudantes,
além de pesquisas conjuntas nas
Instituicbes de Ensino Superior desses
paises.

Hong Kong aumentou em 120% as
encomendas do Parana entre 2010 e 2016,
principalmente de microcomputadores e
automoveis.
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29.

30.

Pela Constituicdo, seguranga publica
é assunto de responsabilidade dos
governos federal e estadual. O Ministério
da Justica é o 6rgao maximo responsavel
pela elaboragcdo e implantacdo de
estratégias de combate a violéncia
e a criminalidade. Referente ao tema
segurancga publica, assinale a alternativa
correta.

O aplicativo CAPEGEO da Coordenadoria
de Analise e Planejamento Estratégico
(Cape) da Secretaria da Seguranca Publica
e Administracédo Penitenciaria do Parana foi
considerado um dos 20 casos de sucesso
no pais durante o EU ESRI, maior evento
on-line de transformacao digital na area de
geoprocessamento do Brasil.

Segundo dados do IPEA de 2017, houve
uma redugao de 19% na taxa de homicidio
de 2005 a 2015, ja que a variagao engloba
0 pais como um todo, o que pode ser
explicado pela redugcdo da desigualdade
social no periodo em questao.

Segundo dados do IPEA de 2017, a maior
alta na taxa de homicidio aconteceu no
estado de Sao Paulo, onde houve aumento
de 44% no periodo entre 2005 e 2015.

A Policia Federal, instituida por lei como
o6rgdo permanente, organizado e mantido
pela Unido e estruturado em carreira,
destina-se, entre outras atribuicoes, a
julgar as causas em que a Unido, entidade
autarquica ou empresa publica federal
forem interessadas na condicdo de autoras,
rés, assistentes ou oponentes, exceto as
de faléncia, as de acidentes de trabalho e
as sujeitas a Justica Eleitoral e a Justica do
Trabalho.

O Exército atua na prevencao e repressao
contra delitos internos e criminais, de
forma isolada ou em coordenagdao com
outros entes estatais. O atual comandante
da Forca Terrestre é o general-de-exército
Eurico Gaspar Dutra.

Urbanizacdo é o processo de
transformagcdo do espaco rural em
espago urbano, conceito inerente ao
desenvolvimento das cidades modernas.
Sobre o fenémeno da urbanizagao,
assinale a alternativa correta.

O Brasil é considerado um pais urbano, ja
que o Censo de 2010 evidenciou que 71%
da populacgéao vivia na area urbana.

O Brasil passou a ser um pais urbanizado
na década de 1930, ja que nessa década a
populagao urbana superou a rural.

(C)

(D)

A regido Norte aparece no Censo de 2010
como a regido menos urbanizada do Brasil,
apresentando cerca de 61% de urbanizacgao.
A regido Sudeste, por concentrar a maior
parte das industrias do pais, recebeu
grandes fluxos migratoérios vindos da area
rural, principalmente da regido nordeste e
€ a que apresenta a maior urbanizagao do
Brasil.

As enchentes, tipicas de areas urbanas,
ocorrem devido a maior permeabilidade
do solo, gerada pelo asfaltamento e
edificacdes, fazendo com que o escoamento
superficial diminua e a infiltragcdo aumente,
sobrecarregando os aquiferos das cidades.

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

31.

mooE:

32.

Os avancgos continuos na atencao
a saude, com melhora das condigoes
sanitarias e do poder aquisitivo da
populagdo, tornaram a desnutricao
uma condicdo menos relevante nas
ultimas décadas. Entretanto, ela ainda
é considerada um problema de saude
publica, devido a alta morbimortalidade,
nos paises pobres e em desenvolvimento
como o Brasil. Varios sao os métodos
utilizados para a classificagido do
estado nutricional do paciente. Dados
bioquimicos, como contagem global
de linfécitos, medida de proteinas
séricas como transferrina, albumina,
sendo as mais sensiveis a pré-albumina
e a proteina do retinol. Em relagao
a contagem de linfécitos, é correto
classificar desnutricao moderada
valores de interpretagdao dos parametros
nutricionais a partir de

2000-1800.

1800-1600.

1200-1500.

800-1200.

800-300.

Qual é a unica contraindicagao absoluta
para a realizagdao da vacina contra
influenza?

Desenvolvimento da reagao anafilatica a
doses anteriores da vacina.

Reacao alérgica a proteina do ovo.

Reacéo alérgica a timerosol.

Reacéao alérgica a neomicina.

Reacao alérgica a gelatina.
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33.

(A)
(B)
(C)
(D)
(E)

34.

(A)
(B)
(C)
(D)
(E)

35.

(E)

Paciente de 58 anos, masculino e com
diagnoéstico prévio de cirrose hepatica,
procura pronto atendimento médico
com quadro de dor abdominal, febre,
calafrios, nauseas, vomitos, diarreia,
alteracdo do estado neurolégico
e até inespecifica, como queda do
estado geral. Foi realizada no pronto
atendimento paracentese que identificou
polimorfonucleares superiores a 250
células/mm3. Cultura positiva para um
unico germe sem evidéncias laboratorial
de infecgcao intra-abdominal. Qual é o
provavel diagnéstico clinico?

Pneumonia bacteriana.

Sindrome hepatorrenal.

Peritonite bacteriana espontanea.
Encefalopatia hepatica.

Infecgéo do trato urinario.

Paciente masculino de 68 anos,
hipertenso, diabético, tabagista 1 macgo/
dia e divorciado, é levado pelos familiares
ao pronto atendimento médico com
quadro clinico de hemiparesia motora
pura; sindrome sensitiva pura; sindrome
sensitivo-motora; ataxia-hemiparesia;
disartria-clumsy hand. Segundo o
Oxfordshire Community Stroke Project, é
correto classificar o AVC desse paciente
em

sindrome da circulagao anterior total.
sindrome lacunar.

sindrome da circulagao anterior parcial.
sindrome da circulagao posterior.

sindrome da circulagdo contralateral.

Sao causas de cefaleia primaria na
unidade de emergéncia:
migrania, hidrocefalia.
tronboflebite, doencga vascular.
apoplexia hipofisaria,
intracraniana.

cefaleia benigna do esforgo, neurite Optica.
migrania, cefaleia tensional.

hipotensao

Aparafimose é umaemergénciauroloégica
que acomete, principalmente,

homens né&o circuncidados.

pos-operatorio tardio de postectomia.
pos-operatorio recente de postectomia.
recém-nascidos.

idosos com infeccao do trato urinario.

37.

38.

moozz

39.

Paciente masculino de 38 anos, solteiro,
tabagista e em uso frequente de bebida
alcodlica, relata pratica sexual sem uso
de preservativos nos ultimos 10 dias.
Procura pronto atendimento médico
com queixa de disuria e descarga uretral
purulenta ha 5 dias. Qual é o provavel
diagnoéstico clinico e o tratamento de
escolha nesse momento?

Sifilis primaria, benzetacil 3600.000 Ul, IM,
dose unica.

Toxoplasmose, ceftriaxona 1g, IM, dose
unica.

Uretrite gonocdcica, ceftriaxona 125 mg, IM,
dose unica.

Pielonefrite, ciprofloxacina 1000g, VO, dia,
7 dias.

Infeccado do trato urinario, norfloxacino 800
mg, VO, dia, 3 dias.

Qual é a primeira medida a ser tomada
para paciente que procurou pronto
atendimento médico com quadro de
hipercalcemia (calcio sérico >12 mg/dL)?
Bifosfonatos.

Solugéo fisiologica.

Diuréticos de alca.

Hidroclorotiazidicos.

Acido zoledrénico.

Mulher de 34 anos e com 6 semanas
de gestacdo é atendida no setor
de emergéncia com quadro de dor
abdominal de forte intensidade em
punhalada na fossa iliaca iniciado
ha duas horas e de forma repentina,
apresentou, associado ao quadro, dois
episédios de lipotimia e sincope ao ir
ao banheiro. Nega sangramento vaginal,
nauseas, vomitos e febre. Historia
ginecolégica G3P1A1, uso do DIU como
ultimo método contraceptivo. Nega
doencgas cronicas nao transmissiveis.
Exame fisico: PA 75 x 55 mmHg, FC: 130
bpm, ritmo regular, Tx 37.2°, FR 12 ipm,
hipocorada (2+/4+), abdome distendido
difusamente, doloroso a palpacao, em
especial no quadrante inferior esquerdo.
Em ectoscopia do perineo, nao foi
visualizado sangue ou fluido. Exame
ginecolégico revelou uma quantidade
moderada de sangue no canal vaginal,
com dor durante o exame bimanual
a esquerda. O utero tem tamanho
compativel com a gestagcao, ndo foram
palpadas quaisquer massas anexiais. Os
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LCGICE

40.

LCGICE

41.

exames laboratoriais ndao evidenciaram
alteracoes metabdlicas, Hb: 7,3g/dL,
Leucécitos: 13.800/mm, plaquetometria
normal, B-HCG na urina+, coagulograma
normal, B-HCG sérico: 12.200 mUIl. US
demonstrou hemorragia intra-abdominal
norecesso de Morrison. Qual é o provavel
diagnostico clinico?

Mioma uterino.

Torgao ovariana.

Apendicite.

Gravidez ectopica.

Diverticulite.

Paciente feminina de 22 anos e
assintomatica procura ESF para

realizar exames laboratorias de rotina.

Hemograma evidenciou anemia,
microcitose, hipocromia, hemacias
em alvo e pontilhado basodfilo,

reticulécitos aumentados. Eletroforese
de hemoglobinas mostraram niveis
elevados de hemoglobina A2. Os demais
exames ndo mostraram alteragées. Qual
é o provavel diagnéstico?

Anemia de Cooley.

Talassemia intermediaria.

Anemia falciforme.

Anemia hemolitica.

Betatalassemia.

O sistema UuUnico de saude sera
financiado, nos termos do art. 195, com
quais recursos orgamentarios?
Seguridade social, Unido, Estados, Distrito
Federal e municipios.

Unido, Estado, Distrito Federal e municipios.
Uniao, Estado e Distrito Federal.

Unido e Estado.

Exclusivamente pela Unido.

Em relagdo a qualidade e ao grau de
exceléncia de um indicador de saude,
assinale a alternativa INCORRETA.
Validade é a capacidade de medir o que se
pretende.

Confiabilidade é a capacidade de reproduzir
0s mesmos resultados quando aplicados
em condigdes similares.

A validade de um indicador é expressa por
sua sensibilidade e especificidade.

A qualidade de um indicador depende dos
componentes utilizados em sua formulacao.

43.

moSoE>

44.

Sao atributos de um indicador de saude:
localidade, disponibilidade territorial e
custo-efetividade.

O conjunto de agdes capaz de eliminar,
diminuir ou prevenir riscos a saude e
de intervir nos problemas sanitarios
decorrentes do meio ambiente, da
producdo e circulagao de bens e da
prestacdo de servicos de interesse da
saude é o que se entende por

vigilancia epidemiologica.

Sistema Unico de Saude.

vigilancia sanitaria.

agregadores a saude.

indicadores basicos de saude.

A portaria n° 2.027, de 25 de agosto
de 2011, altera a portaria n° 648/GM/
MS, de 28 de margo de 2006, na parte
que dispbée sobre a carga horaria dos
profissionais médicos que compdéem as
Equipes de Saude da Familia (ESF) e na
parte que disp6e sobre a suspensao do
Piso de Atencao Basica (PAB Variavel).
Relacionado a ESF modalidade Equipe
Transitoria, assinale a alternativa
INCORRETA.

Nas ESF denominada Equipe Transitoria,
O municipio recebera repasse mensal
equivalente a 60% (sessenta por cento) do
valor do incentivo financeiro (PAB- Variavel)
referente a cada ESF.

Nos municipios com até 20 (vinte) mil
habitantes com mais de 03 (trés) ESF, até
75% (setenta e cinco por cento) das equipes
poderdo ser implantadas na modalidade
Equipe Transitoria.

Nos municipios com populagcdo entre 20
(vinte) e 50 (cinquenta) mil habitantes, até
30% (trinta por cento) das ESF poderao
ser implantados na modalidade Equipe
Transitoria.

Nos municipios com populagcdo entre 50
(cinquenta) e 100 (cem) mil habitantes, até
20% (vinte por cento) das ESF poderao
ser implantadas na modalidade Equipe
Transitoria.

Nos municipios com populagdo acima de
100 (cem) mil habitantes, até 10% (dez por
cento) das ESF poderao ser implantadas na
modalidade Equipe Transitoria.
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45.

(D)
(E)

46.

(A)

(B)
(C)
(D)
(E)

47.

(A)
(B)
(€)
(D)

(E)

48.

(A
(B

(D
(E

A Lei Complementar n’ 141, de 13 de
janeiro de 2012, é uma lei de ambito
nacional, aplicavel a todas as esferas de
governo e foi elaborada com qual intuito?
Alterar a portaria n° 648/GM/MS.

Ampliar a portaria GM n’ 2488 de 21 de
outubro de 2011.

Anular o decreto n°7508 de 28 de junho de
2011.

Regulamentar a Emenda Constitucional 29.
Incentivar o Programa Nacional de melhoria
e Qualificacdo do Acesso a Atencao Basica
(PMAQ).

O teste de Bruckner realizado na primeira
consulta da puericultura e repetido no 4’,
6°, 12° més de vida e 2° ano de vida tem
como finalidade descartar doengas como
catarata congénita, retinoblastoma ou
retinopatia da prematuridade.

catarata divergente ou convergente.

sifilis e tracoma.

conjuntivite, principalmente por gonococo.
diminuicdo da acuidade visual ou
deformidades/descolamento na
retina.

O Ministério da Saude segue a convengao
elaborada pela Organizagao Mundial da
Saude (OMS) que delimita o adolescente
entre qual periodo de idade?

12 e 18 anos, 11 meses e 29 dias de idade.
10 e 19 anos, 11 meses e 29 dias de idade.
9 anos incompletos e 19 anos completos de
idade.

14 anos completos e 19 anos completos de
idade.

14 anos incompletos e 21 anos incompletos
de idade.

Em pacientes diabéticos, a Hipertensao
mascarada esta associada a um risco
aumentado de nefropatia, especialmente
quando a elevagao da PA ocorre durante
qual periodo?

Durante o esforgo fisico.

Durante o estresse.

Durante o sono.

Durante hiperglicemia (glicose >126mg/dL).
Durante hipoglicemia (glicose < 55 mg/dL).

49.

Paciente masculino de 48 anos,
hipertenso desde os 44 anos de idade,
com niveis presséricos controlados
(MRPA), eutréfico, habitos de vida
saudaveis, negando outras doencgas
cronicas nao transmissiveis e negando,
também, histéria familiar de HA/DM,
procura ESF no seu bairro para avaliagao
médica de rotina anual. Quais sdao os
exames de rotina essenciais para o
paciente hipertenso controlado?

Andlise de wurina; analise da funcgéao
hepatica; analise da fungdo renal;
lipidograma completo; hemoglobina glicada
e ecocardiograma.

Urina |; albuminuria; creatinina plasmatica;
potassio; lipidograma completo;
acido urico; glicemia de jejum e teste
ergométrico.

Analise de wurina; potassio plasmatico;
glicemia de jejum; ritmo de filtracdo
glomerular estimado (RFG-e); creatinina
plasmatica; colesterol total, HDL-C;
LDL-C; triglicérides plasmaticos; acido
urico plasmatico e eletrocardiograma de
esforgo.

Analise de urina; potassio plasmatico;
glicemia de jejum; proteinuria de 24 horas;
creatinina plasmatica; colesterol total,
HDL-C, LDL-C e triglicérides plasmaticos;
acido urico plasmatico e eletrocardiograma
convencional.

Analise de urina; potassio plasmatico;
glicemia de jejum; ritmo de filtracédo
glomerular estimado (RFG-e); creatinina
plasmatica; colesterol total, HDL-C
e triglicérides plasmaticos; acido
urico plasmatico e eletrocardiograma
convencional.
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50. Paciente do sexo feminino, 63 anos,
procurou unidade de emergéncia com
quadro de dor e aumento do volume
abdominal, precedida de anorexia e
perda de peso. Sem sinais de hepatopatia
crénicaao exame fisico. Foramrealizados
exames bioquimicos do liquido ascético
que evidenciou proteinas elevadas,
pesquisa para células neoplasicas foi
sugestiva para neoplasia maligna pouco
diferenciada. CA 125: 1849U/MI sugeriu
carcinoma peritoneal por metastase de
ovario. A ultrassonografia transvaginal
evidenciou massa em regiao pélvica e a
tomografia computadorizada de abdome
demonstrou provaveis massas no grande
omento. O estadiamento e a confirmagao
diagnéstica foram realizados através de
laparotomia e do exame histopatolégico,
revelando neoplasia de origem
epitelial com células atipicas e nucleos
irregulares. Paciente com indicagdao de
quimioterapia neoadjuvante a base de
Afatinibe + Tamoxifeno.

Tamoxifeno.

Prednisolona + Cisplatina.

Carboplatina + Taxano.

5-FU e leucovorina.

LCGICE
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